

miután a közellátás technikai nehézségei az ilyen nagy forgalmu intézményeknek máról-holnapra való felállítását is lehetetlenné teszik. Ilyenformán a német városok meglegedtek tömeges élelmező konyhának a szükséghez képest való felállításával és azoknak további fejlesztésével.

Elegendő volna azonban azon kérdés, hogy minden jelentkező részére egyenlő táplálkozást nyújtsanak-e, vagy a szegényebb néposztályok és a középosztályok részére külön étrendet állapítsanak-e meg. Az egységes ellátás mellett érvelt azon körülmény, hogy a harctéren a katonák részére is egységes étrend szolgál: de tekintetbe volt veendő a katonai szolidaritás és a polgári osztagok közti szakadozottság ténye s így az elválasztott ellátás győzedelmeskedett, miután lehetővé és indokolta tette meg azon fontos körülmény, hogy a közép osztályosok ellátását a középnéptársak támogatása nélkül állították fel.

Dominiukus berlin-schönebergi főpolgármester ismertetése alapján a legelterjedtebb és legcélravezetőbb a hamburgi ellátási rendszer, amely a hamburgi hadsegélyező egyesület által fokozatosan tökéletesített. Ezen egyesület már a háboru elején a városban elszórt 75 fiókjában 120.000 embert látott el naponta s emellett még 85.000 elemi iskolás gyermeknek is ebédet juttatott. S éppen az a berendezés, hogy a város minden részében stabil étkezőt nyitott, indokolja célravalóságát. Természetes, hogy a jelentkezők túlnyomó része a lakására viteti az ellátást. Ugyanezen rendszer szerint fogantatosította Berlin-Schöneberg városa is tömegélelmezési-konyha-egyesület vitte kezelésbe, a pénzügyi lebonyolítás pedig a város feladata, amennyiben a hiány fedezését vállalja, és a hógótoktí rendelkezésére bocsátotta.

A népélelmezésnél egy adag ára 35 pfennigben állapított meg s természetes, hogy a mai drágasági viszonyok mellett nem felel az előállítás költségeket s ilyen esetben a hiányt a város vállalja. A középosztályok ellátására felállított étkezőkben az ételek árát úgy állították be, hogy költségeket felel. Jelenleg 60 pfennig egy adag ára. de ezt előreláthatólag emelni fogják. Sőt valószínű is, hogy a jobb étkezők áraiba az előállítás költségeket felül a népétkezők áraiba az előállítás költségeken felül a népétkezők hiányának fedezésére bizonyos hányadot be fognak kalkulálni.

A város egyben az élelmiszerek beszerzését is megkönnyíteni, sőt közvetíteni igyekszik. Az étkezők a hus és más jegyek tekintetében más vendéglőkkel egy-

forma elbánásban részesülnek, amit az élelmiszerek helyes elosztódása feltételez.

Az élelmiszerek helyes elosztását könnyítik meg ezen étkezők azon esetben, ha egyes német városok a bírodalmi élelmezési hivataltól elégtelen mennyiségű egyes élelmiszerekhez jutnak, amikor ahelyett, hogy az amugy is elégtelen mennyiséget apró adagokban adnák ki a magán-háztartások részére, az egész mennyiséget ezen intézményeknek juttatják.

Az intézmény magán jellege lehetővé teszi az élelmiszervezést gyors és nehézségformától mentes szervezést, ami a hatóságok általi beszerzésénél már alig lehetséges. Ugyancsak könnyítést jelent e jellege a vezetés berendezésénél, amennyiben az asszonyoknak irányító szerep jut itt olyan téren, amelyen tapasztalatokkal és ismeretekkel bírnak, holott a hatóság ezen a téren teljes tapasztalatlan.

Schöneberg városa eddig három nép- és két középosztályi konyhát nyitott meg, amelyekben naponta kb. 7000 ember élvez ellátást.

Hasonló, sőt ettől elterő rendszerben már számos város oldotta meg a közellátás kérdést.

Alább adjuk a kétféle konyha étlapját:

Népkonyha-étlap: 1916. június 19-től június 24-ig.

Hétlő: fehér bab; kedd: zabdara leves; savanyu burgonya; szerda: hal, saláta, gyermekeknek: gyöngy kása; csütörtök: répa disznóhussal; péntek: kalarábé, csomós leves (Knorrsuppe); szombat: vad murek burgonyával.

Középosztályi konyha-étlapja: ugyanazon időben; Hétlő: rántott rizslizt leves, lus. hering lével; kedd: borsó leves, makaróni kapormártással; szerda: burgonya leves, sült; csütörtök: bableves; hal, saláta; péntek: daraleves, murek burgonyával; szombat: hamis leves, kalarábé burgonyával.

A hadsegélyezés a német városok háztartását oly nagy mértékben veszi igénybe, hogy az aldozatokésztség ily kiváló megnyilvánulása csodálatra méltó. A háborus helyi kiadások néhány példáját alább közöljük.

Dortmund. A háboru kitörésekor a népsegélyzőnek négy alosztálya: a gyermekvédelmi, a betegeket, szülőnőket és az özvegyeket, árvaakat segélyző osztálya alakult, amelyeknek feladata: a bevonultak családtagjainak minden módon való segélyezése: így kiosztott ruhát, bőrt és facipőt, cipőt javított, ingyen orvosi segélyt, gyógyszert, szent, étkezést, heti segélyt, teme-

tési költséget stb. nyújtott. Eddig 809.848 márkát költött el így: 1. ruha beszerzésre 227.241 márká; 2. cipő beszerzésre 154.832 márká; 3. orvosi segélyre 13.422 márká; 4. gyógyszerre 52.582 márká; 5. cipőjavításra 193.977 márká; 9. heti segély 7120 márká; 7. temetési segély 13.028 márká; 8. tej segély 94.100 márká; 9. segély élelmiszerekre 13.388 márká; 10. egyebekre 40.143 m.

Fürdőzetett 287 gyermeket, tüdőbeteg gyógyhelyre 69 asszonyt és gyermeket juttatott. Gyermek fehérmüt 2088 és szülészeti segélyt 834. temetési segélyt 519 esetben juttatott.

Mühlhausen. (105.488 lakossal a hadiszintérbe esik) az állami hadsegélyhez városi pótlékké 1916. márciusban 146.295 m. munkanélküliségi segélyképen 120.000 márkát, egy hónapban összesen 266.294 márkát adott ki.

Offenbach. Eddig népsegélyezésre 3.000.000 m. fölül költött. 1916. március 31-ig háborus célra: 1. segélyek és házbérlőpótlék 1.005.579 márká; 2. élelmiszer és ruha 2.017.386 márká; 3. munkanélküli 106.389 márká; 4. hadi segélyzés tárgyai kiadásai 32.369 márká.

A thüringiai élelmiszer beszerzési központ, amely 1916. áprilisban tartotta alakuló gyűlését s amelynek megalakulásában a thüringiai kormány kereskedelmi kamarák, községi egyesületek és 5000 lakoson felüli városok vettek részt, május hónap folyamán megkezdte működését, amely élelmiszereknek és más szükségleti tárgyaknak megvételéből és a közületek részére való továbbadásából áll. Alaptőkéje 169000 korona, amely legfőljebb 4%-ot kamatozhat a részvényeseknek. A jegyzések a következők: S Gotha; 14.000 m. S. Meiningen 19.000 m. Sch. Rudolstadt 100000 m. Reusz á. L. 5000 m. Sch. Sondershausen 9000 m. Reusz j. L. 10000 m. L. Coburg 6000 m. Apolda város; 2000 m. Eisenach város 4000 m. Olmanau 1500 m. Weimar 4000 m. Jena 5000 m.

Két millió a közös étkezőkre. Németországban a közös étkezősek rendjét nagy erővel igyekeznek megvalósítani és e téren máris szép eredményeket értek el. A berlini közsegétanács legutóbbi ülésén elhatározta, hogy a közös étkezőhelyek építkezéseire és egyéb berendezési tárgyaira két millió márkát szavaznak meg. A nagyarányu tervekről a berlini közsegétanács ismertetéstül azt közli, hogy a főváros területén egész sereg központi konyhát akarnak berendezni, ahonnan szállító eszközökkel el fogják juttatni az ételeket az egyes háztartásokba is. Ezideig már

elkészítették a statisztikai kimutatást arról, hogy hány jelentkező akadna a közös konyhákra és étkezőkre és az eredmények az, hogy igen sok eiféle intézményt kell fölláítani. Az első közös étkező július tizedikén már meg is kezdte működését. Egy másik üdvös intézményt, amelynek hírét ugyancsak Berlinből jelentik az, hogy a város elhatározta, hogykölcsonalapot létesít katonai szolgálatot teljesítő középosztálybeli polgárok és hozzátartozóik segítésére. A kölcsonóket ugyszólván ingyen adják, csekély kamatot szednek utána és az a céljuk vele, hogy megóvják a gazdasági pusztulástól és a nyomortól azokat a kisebb vállalatokat, amelyeknek tovább vezetését tulajdonosaiknak hadbavonulása megnehezítette.

A nőtlenek megadóztatása — városi jövedelemforrás. Nemcsak a magyar városok török most a fejüket az új jövedelemforrások előteremtésével, hanem a német municipiumok is. Legutóbb a kis szászországi Oschatz városa elhatározta, hogy a város jövedelmének gyarapítására külön adóval rója meg a nőtlen férfiakat és hajadonokat, akik harmincadik életévüket már betöltötték. Az adó a nőtlen vagy hajadon adóízető jövedeleméhez és állami jövedelemadóójához arányosodik. Az, akinek 1800—2400 márká évi jövedelme van, állami jövedelemadóójának öt százalékát, akinek 2000—4000 márká jövedelme van, jövedelemadóójának öt százalékát, kinek 2400—4000—10.000 márká jövedelme van, jövedelemadóójának husz százalékát, azonfelül pedig huszonöt százalékát fizetni mint városi nőtlenségi és hajadon-adót. Az adó alól egyes keifően megokolt esetekben fömentést lehet kapni, azonkívül nem fizetnek adót azok az özvegyek, akik feleségült, vagy férjük halálakor ötvenötödik évüket már betöltötték. Az új városi adót a felsőbb hatóság is jóváhagyta, föntartotta magának a visszavonás jogát.

Élelmezési szaktanács Bajorországban. A bajor király elrendelte, hogy a bajor nép élelmezésére nézve fontos kérdések megoldása céljából az államminiszterium kebelében a háboru tartamára szaktanács alakíttassék. Ez a tanács a népélelmezéssel összefüggő minden fontos gazdasági kérdéssel foglalkozni fog. A tanács az összes érdekelt körök hat képviselőjéből fog állani és szükség esetén külön szakértőket is be fognak vonni a tárgyalásokba.



Csak azoknak a cigarettázóknak,
kik egészségükre való tekintetből szívesen költenek naponta 2—3 fillérrel többet:
MODIANO-clubspecialité szivarkahüvelyek

Orvosi tanácsra a hüvelyeken nincsen sem bronz, sem színyomás,
de minden hüvelyben benne van víznyomással a gyáros aláírása: *C. J. Modiano*

Főraktár: Ernst János és Fiai m. kir. dohány nagy- és különlegességi árudájában.

Legérdekesebb.

Hire járt a lapokban, hogy a monakói fejedelem a francia frontra utazott, hogy részt vegyen a harcokban. És ez nagyon stilszerű, mert a franciák ott éppen legjavában *Va banque* játszanak, akkor pedig a roulette és kártya királynak illik jelen lenni. A fronton is roulettet játszanak, csakhogy fekete golyóval és a croupierek nagyban szolgálnak velük, a látogatóknak. Igaz, hogy a herceg bankja udvariasság volt. Ha valaki eljártsozta utolsó garasát, a bank első osztályu vasúti jeggyel és nobilis zsebpénzzel haza küldte. Ellenben ha ottan megállapítják a *Rien ne va plus*-t akkor a szegény hőst nem küldik haza, csak tömegsírba teszik és zsebéből még kivesszik a garasos tokot igazolványával.

Az osztrák-magyar bank új tizkoronásokhoz fogalomba. Szakkörök állítása szerint ezek sokkal jobbakként az eddigiek. Mi ugyan nem vagyunk szakemberek, de magunk részéről úgy véljük, hogy ezen bankjegyek akkor lennének jobbakként, ha vagy könnyebben férhetnének hozzájuk, vagy velük többet vásárolhatnánk. De ha olyan nehezen szereztük és olyan keveset tudunk rajtuk beszerezni, akkor nem jó a bankó, mert ritkán látjuk s ha elvéve mégis, úgy elfog bennünket a mérge, hogy semmit se kapunk érte.

Édes a tilos gyümölcs, azért édes az elrejtett cukor is. A rendőrség most kutatja kinél van s ha talál, elveszi s édes cukor helyett keserű bánat és csalódás éri a rejtegetőt. Mindenesetre azonban ennek legedesebb pillanatja az, midőn a rendőrség kutat, bár van, de nem talál, elmegy. Keserű mosollyal gondolkodik azokra, akik cukorban szűkölködnek s édes remény kecsgeit. De sok cukor rontja a gyomrot sőt a vért is, jön a cukorbetegség. A gazdasági háborus életben sok cukor rontja a szívet, a jellemet, súlyos jellembetegség támad s előbb vagy utóbb a háborus cukorgyűjtő e halálos betegség áldozata lesz.

Ujvidéki séták.

Igaz van G. bácsinak, olyan szomorú világot élünk az ujvidéki piaci mizériák folytán, hogy nem derűs, hanem mély keserű bánatra fanyarodhatunk. De higgye el mindenki, hogy mégis célszerűbb a derültebb hangulat, mert osztalja a bánatot és keserűséget. Segíteni és megváltoztatni úgy sem tudjuk a különös állapotokat, tehát jobban használnak a csiklandós injekciók.

Az egy és fél kiló drága hust eltünteti a Kati. Szidják, Kati sir, védekezik, hogy a macska ette meg. Véletlenül a helyszínen megjelenek. A háziasszony elpanaszolja, hogy mi történt.

— Bizonyítom én azonnal, hogy igaz van-e Katinak. Elő a macskával!

— Hajszolják, közben egy pár üvegedény, fazék, ablak összetörök, de se baj! A macskát mérlegre teszem, pont 1 1/2 kg.

— No Kati hol a macska? Itt megvan az 1 1/2 kg. hus, de hol a macska?

Olyan ez a háboru, mint az ing.

Furcsa ugye bár! Pedig ugy van.

Egy lyukba befurakodunk (a fej), azután hármával kibujunk. (Két kar és fej.) És mikor kibujunk, akkor vagyunk csak igazán benne.

Ujvidéki strófák.

Én Istenem, jó Istenem,
Mit vétettünk Ellened,
Hogy Ujvidéken cukrot kapni
Kávé nélkül nem lehet...
Hogy a husból kilón alul
Nem ad el a „husos” ur,
Hogy a szegény ujvidéki nép
Itt se, ott se boldogul...!?

A cukorra itt is, ott is
Azt mondják boltosok!
„Van cukor, de ugy adunk ám,
Ha kávé is venni fog!” —
És ha kávé nélkül kérjük,
Rögtön kész a felelet:
„Cukor nincsen kávé nélkül!...
Ásszolgája!... Elmehet!”

A husra meg itt is, ott is
Azt mondják a husosok!
„Van husuk, de ugy adunk ám,
Ha egy kilót venni fog!”
... Fél kilóval nem babszólak...
(— Ó! mi szörnyű állapot! —)
... Ha kilóra nem telik hát
Égyen krumpli és babot!” —

... Lám, nem elég, hogy mindehez
Drága pénzen juthatunk, —
Nem elég az, hogy a gondtól
Öszül, ritkul a hajunk;
Nem elég, hogy egyébként is
Csak nehezen élhetünk,
Hanem még az eladók is
Kormányozzák életünk!...

... Én Istenem, jó Istenem,
Mit vétettünk Ellened,
Hogy itt süket fültre talál
Minden tiltó-rendelet...
Hogy az adás-vétel elve

Felülmulja önmagát,
S a jelenről a jövőbe
Torzképeket juttat át?!...

Még megérjük, hogy egyszer csak
Furcsa napra virradunk,
Hogy az adás-vétel terén
Nem ismerjük ki magunk;
Hogy a kényszer-vétel során
Belép majd egy új adó:
S ah! — belépti díjat széd a
Vevőtől az eladó!...

Még megérjük, hogy majdan
Cipőpérti kell nekünk:
Nem adnak, csak ugy, ha hozzá
Egy pár cipőt is veszünk!...
S ha inggombot fogunk kérni,
Legfeljebb csak ugy kapunk,
Ha inget is veszünk mellé,
S megújítjuk kalapunk!...

Ha meg nyári ruha kell, hát
— Biztos, mint a „dupla” ár —:
Még bundát is kell majd venni,
Mert a bunda vele jár!...
... Az is meg lesz, hogy a borbély
Nem „műveli” a fejünk,
Csak, ha szappant, bajszkötőt
És illatszert is veszük!...

A kofától no meg pláne
Ugy kapunk majd valamit,
Ha a kényszer előtte is
Hajbókolni megtanít, —
S kérévényünket átadva,
Kézcsókra is ál! a szánk,
Akkor — ta.án — drága pénzért
Kegyelmesen néz le ránk!...

Mondom, így lesz: Sok-sok ipar
Követel majd valamit...
És nagyon sok üzletgő majd
Nekünk jól besavanyít! —
S félő az is, hogy ha busan
Idogálunk elmegyünk:
Még az „ívó-szerszámot” is
Mégvétetik majd velünk!...

— Én Istenem, jó Istenem,
Előzd meg a napokat:
... Ugy tudom, hogy szent kegyelméd
Büntesd meg hát, aki már is
Mi ellenünk bünt, bünt követ...
... Legenyhébbnek tartanám én
E célból a — mennykövet!...

s. N. L.

HIREK

Rátvay testvérek. *Rátvay Imre* és *József*, mind a kettő Ujvidéki hős fia. *Imre* százados zászlóaljparancsnok hőstetteiről legendák keltek szárnyra, hogy eljussanak hozzánk a messze csatatérről. *Katonái* tisztelik, rajongásig szeretik. Mindenütt ott van, ahol a veszély nagyságát személyes bátorságával kell eltüntetni. A vas-koronarend lovagja még nagyon sok dicsőséget szeres a magyar katonák hősiességének. Tiszteji beszélők, hogy sokszor megeskik, hogy a legveszélyesebb helyzetben kiragadja egyik katonája fegyverét és kitűnően célozva, földreteríti az ellenséget. Valami csodálatos védőszentje lehet, mert súlyos sebesüléseiből, mint örömmel értesültünk, már teljesen kigyógyult és most ismét zászlóaljnak parancsnokságát teljesíti, nem kisebb ámbírcióval és lelkesedéssel, mint eddig. *Rátvay József* szintén százados, ki az ellenség előtt tanusított vitéz és bátor magatartásáért a hadidíszímenyes katonái érdemkereszttel lett kitüntetve, hőstetteinek elismerését igazolja a legelsőbb kitüntetés, melyhez ösztönít gratulálunk. Hisz a királyi kegy a legérdemesebbek egyikét tüntette ki, midőn *Rátvay József* mellé helyezte az érdemkeresztet, ki bátorságának sok tanujelét adta. A két *Rátvay* testvére büszkének lehetünk mi ujvidékiek, mert bennük föllelhető mindazon dicső erény, mely a magyar katonát ékesíti!

Gyászjelentés. *Magyary-Kossa Béla* m. kir. honvéd őrnagy egy a maga, valamint alulírott gyermekei és rokonsága nevében, fájdalomtól iesujtva tudatja, hogy fejezhetlen drága neje, illetve anyja, leány és nővér *Magyary-Kossa Béláné szül. Ott Juliska* élete 34. évében, az Ur mindenható akaratából, baleset következtében, f. hó 16-án d. e. 9 órakor hirtelen elhunyt. A boldogult hült teteme f. hó 18-án d. u. 5 órakor a róm. kath. temető kápolnájából örök nyugalomra helyeztetett. Ujvidék, 1916. évi július hó 17. Aldás és béke lengjen az imádott halott hantvai felett! *Magyary-Kossa Ilonka*, *Szauter Béla*, *Szauter Gyula*, *Szauter Géza* gyermekei. Özv. Ott Péterné édesanyja. Horváth Béláné szül. *Jerkovszky Mariska* nővére.

Pályázat. Az ujvidéki iparosanconciójánál az összes tanító állások megüresedtek. Ezen állások etnyeréséért f. évi augusztus 1. lehet folyamodni. A folyamodványok az iskola felügyelő bizottságához címezve és *Krompaszky Ignác* igazgatónál nyújtandók be. Az elnökség.

Halálozás. Részvétellel értesültünk, hogy *Dietzgen Sándor* kapitány a harcúterén történt sebesülése következtében, meghalt. A *Dietzgen* család fájdalomát osztja minden ujvidéki polgár, mert *Dietzgen* hősiességével dicsőséget szerzett az ujvidékieknek.

Fedák
cipőkrém

1 ÜVEGTÉGELY
A LEGNAGYOBB
NÁZTARTÁSBAN
EGY
HÓNAPRA
ELEGENDŐ.
ÁRA
1 KORONA

Állást keres

intelligens, férfi, ki a kereskedelmi és irodai szakmában jártas, a magyar német-, tót és szerb nyelveket bírja. Katonáson túl van, de azért egészséges és munkabíró. — Címe a kiadóhivatalban.

Egészséges, száraz préselt szalmát veszek, jutányosan barminő mennyiségben.

Cím: a kiadóhivatalban, hova az ajánlatok sürgősen kéretnek.

Világításhoz, gépek hajtásához és főzéshez használjunk

Villamos áramot.

Közelebbi felvilágosítással és díjtalan költségvetéssel szolgál az Ujvidéki Vilamosság Részvénytársaság

15-10

Üzlethelyezés.

Tisztelettel értesitem a t. közönséget, hogy az évek hosszú sora óta a Duna-utca 24. szám alatt fommálló

szijgyártó, bőröndös és utazási kellékek üzletem és raktáramat a Ferenc-József-tér 2. szám alá

(Erzsébet-szálloda épület) helyeztem át.

Gazdag raktáram a követelményeknek teljesen megfelel, és saját készítményeim, mint eddig, a legjobbak lesznek. — További szives támogatást kér

DIETRICH FRIGYES szijgyártómester.

Horvát Országos Bank R.-T. fiókja, Szabadka.**Áruosztály.**

Raktáron tart mindennemű gazdasági gépeket, nevezetesen: Eredeti amerikai „Osborne” marokkrakó arató-gépeket, melyeknek az ára K 1.050.—

Kitűnő belöldi gyártmányu „Biztos” marokkrakó arató-gépeket, melyeknek az ára K 950.—

Cséplőgép készleteket gőz- és benzin hajtással.

Raktáron tart továbbá az arató-gépekhez szükséges köszörlő gépeket (K 70.—), köszörlő-köveket és mindennemű gazdasági gépeket.

↳ Vizszontelárusítók engedélyben részesülnek.

Uri szabóüzletemet

Kossuth Lajos utca 52. alól új üzlethelyiségembe:

Kossuth Lajos u. 27. sz.

alá helyeztem át, amelyet megnagyobbítva, tökéletesítve a n. é. közönség fokozott igényeit megfelelően tudom kiszolgálni.

Tisztelettel
Farkas Mór
úrisszabó.

Ragályok ellen

most igen alaposan kell védekeznünk, mert kolera, vörheny, kanyaró typhus, himlő és egyéb ragályos betegségek most fokozottabb erővel lépnek fel, mint más időkben, miért is szükséges, hogy minden háztartásban egy megbízható fertőtlenítő szer kéznél legyen. A jelenkor legmegbízhatóbb fertőtlenítő szere a

LYSOFORM

szagtalan, nem mérgező, olcsó és eredeti üvegekben 1 K 25 f.-ért minden gyógyszerárban és drogériában kapható. Hatása Löffler, Vertun, Pertik, Vas stb. intézeteinek vizsgálatai szerint gyors és biztos, miért is az összes orvosok beteggyak fertőtlenítésére, antiseptikus köztéréseknél (sebrekre és daganatokra), kéz- és arcmosásra és ragályok elhárítására stb. mindenkor ajánlják.

LYSOFORM-SZAPPAN

finom gyenge pipere-szappan, Lysoformot tartalmaz és antiseptikus hatása. Alkalmazható a legkényesebb bőrre is: szépíti, megpuhítja és illatosítja teszi a bőrt. Egy kísérlet és Ön a jövőben kizárólag ezen szappant fogja használni. Ára 2 K.

FODORMENTA LYSOFORM

erősen antiseptikus hatású szájviz. Szájbüzt rögtön nyomtalanul eltüntet és a fogakat konzerválja. Használandó továbbá orvosi utasítás szerint toroklobnál, gégebántalmaknál és nátha esetén gurgulázásra. --- Néhány csep elegendő egy fél pohár vízre.

Eredeti üvege 2 korona.

Az összes lysoformkészítmények kaphatók minden gyógyszerárban és drogériában. Kívánatra bárkinek ingyen és bérmentve megküldjük az „Egészség és fertőtlenítés” című érdekes könyvet.

DR. KELETI ÉS MURÁNYI
VEGYSZETI GYÁRA UJPESTEN.



CSAK

„CLUB” szivarkapapír

a valódi az itt jelzett védőjeggyel ellátva. Utánzatoktól, melyek mind kevesebb értékűek és kevesebb lapuak, óva figyelmeztetünk.



|| **SZÖVETKEZETI** ||
KÖNYVNYOMDA

Villanymozdony által hajtott géppel, a legujabb és legdivatosabb betűkkel, keretekkel, diszítésekkel bőven berendezve. □□□□□□□□

UJVIDÉK, BUZA-TÉR 22.
TELEFON SZÁM 371.

Összes könyvnyomdai munkákat a legmeszebbmenő műszaki tökélyvel, a legszebben, izlésteljesen, gyorsan és tisztán végzi □□□□□

A 21171916. M. E. számu rendeletben megszabott

Lisztzükséglet

beszerzésénél a n. é. közönségnek készséggel áll rendelkezésére s felvilágosításokkal szívesen szolgál

2—3

az Első Ujvidéki Hengermalom
Häfner Károly Fia

DUNKEL V. K.

Felső magyarhoni Első parkett gyár részvénytársaság

Kassán.

Ajálja kitűnő tölgyfából készült sokszorosan kitüntetett PARKETTÁIT ugynevezett amerikai tömört és berakott kockait jutányos árak mellett. — Nedves lakásokba ajáljuk aszfaltba rakott parkettáinkat. — A lerakás kívánatra gyári lerakók által a legpontosabban történik.

Rajzminták díjmentesen.

Nagyban való kivitel mindenfelé.

Az „Unikum“ festékárúüzlet áthelyezése.

A megnagyobbodott igényeknek megfelelően az „UNIKUM“ festékárúüzletemet a Gutenbergnyomda alatti helyiségből a régigimnázium szuterén helyiségébe Ormény-utca helyeztem át. — A gimnáziumi épületnek az orményutcai egész szuterén helyiségét foglalja el raktáram és üzletem, melyet saját nevem alatt és külföldön szerzett alapos szakismeretmel a kor kívánalmának megfelelőleg rendeztem be és szolid alapon fogom vezetni. — Készséggel iparkodom a t. vevőközönséget kielégíteni. — Biztonsítkot nyújt erre eddigi jó hírnevem. Tisztelettel **KOMLÓS BÉLA.**

APOLLO

i. évi július 22. és 23-án.
Szombat és vasárnap.

Az ingovány

drama 4 felvonásban.

**Nem látta véletlenül
a mennyasszonyomat?**
vigjáték 2 felvonásban.

TIVOLI

1916. évi július 22. és 23-án.
Szombat és vasárnap.

Protea II.

vagy a halálautó

kalandtörténet 4 felvonásban.

Eljegyzés egy éjszakára
vigjáték 2 felvonásban.

Ajánlunk azonnali szállításra a legjutányosabb napiárak mellett:

Gép-, henger-, autó-

olajat,

gépsziradékot,
kocsikenőcsöt

és mindenféle gazdasági gépekhez szükséges kenőanyagokat szavatolt jó minőségben.

Weisz Lipót és Tsa

disznózsír-, szalonna-
és olajnyagykereskedők

Budapest, IX. ker., Hentes-u. 17.

Sürgöncim: Weissefett, Budapest.

Interurbán telefon: József 14—50.

2-10

Sokkal célszerűbb

ha a női pongyolát, teljes női gyermekruhát, kötényeket stb. készen vásárolja, mintha a kelmét külön vásárolná. Elég nagy, szép választék áll rendelkezésre

Alaburics Mária

üzletében Ujvidék,
Szűcs-utca 30. szám

NAGYON SZÜKSÉGES

tanulja meg a német nyelvet magyar és német gyorsírást

CSERNYEI MÓRNÁL
RÁKOCCI FERENCZ-UT 35. I. E.

Jelentkezni naponként déli 11—12 óra között lehet. Jutányos fizetési föltételek. — Biztos, gyors siker. —

Mindenütt keresik a német nyelvet.
Mindenütt keresik a magyar és német gyorsírást.

UJVIDÉKI VÁROSI JÓDOSGYÓGYFÜRDŐ

ALCALICUS JÓDOS GYÓGYFORRÁS.

Modernül épült fürdőépületben jód, fangóiszap, mór, halleini sós és tengeri sósfürdők, szénsavas fürdők. Külön férfi és női osztállyal felszerelt hidegvizgyógyintézet — VILAMOS GYÓGYMÓDOK. Modernül berendezett gőzfürdő és kádfürdők. Csusz, köszvény, ischiász, idegbetegségek, mindenféle női bajok, gümős csontbajok, vérhaj ellen. A fürdő télen fűthető szobákkal és folyókkal van ellátva.

MODERN VENDÉGSZOBÁK ÉS ÉT-TEREM. — TÉLI KURÁRA KIVÁLÓAN ALKALMAS. — ALLANDÓ FÜRDŐORVOS: Dr. VILT VILMOS. — KIMERÍTŐ TÁJÉKOZATOT KÜLD AZ IGAZGATÓSÁG. — EGÉSZ ÉVEN ÁT NYITVA.